
Verbale della Riunione del GIT di Milano del 5/12/2023

Premesso che  

Il giorno 5 dicembre 2023 su piattaforma Meet si è riunito il GIT di Banca 
Etica Milano. 

La convocazione è stata inviata via email secondo i tempi e le modalità indicate dal 
regolamento. 

Alle ore 18.15 erano presenti nella sede della filiale:

 I Soci eletti del Git (6): Boggiano Costanza, Bonato Tai, Massimiliano Cargnoni, 
Valerio Di Feo, Silvia Mandelli, Salvatore Risuglia;

 I Soci non eletti (1): Annibale Osti;
 Soci  lavoratori  (4):  Sara  Demurtas,  Luca  Dubbini,  Corrado  Fontana,  Ilaria 

Petraglia;

Ed in collegamento:

 I Soci eletti del Git (3): Barba Romana, Alfredo Carnelli (verbalizzatore), Paolo 
Pacchiana;

 I Soci non eletti (2): Laura Arpaia, Roberto Blaco, Mauro Mussin;
 Soci lavoratori (1): Marina Bozza;

Ordine del giorno 

0- APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA RIUNIONE del 14/11 
Prima dell’apertura delle discussioni, si approva all’unanimità il verbale della riunione 
del 14 novembre.

Marina introduce il tema principale dell’incontro (punto 1) relativo all’incontro fra Git 
rinnovato, VSA e Operativi delle Filiale di Milano.

1- INCONTRO GIT/VALUTATORI
Si procede alla presentazione degli intervenuti (in particolare dei nuovi componenti del 
Git Milano).
Tai: lavora in Cresud, si occupa (per lavoro) principalmente di valutazioni economiche, 
è curiosa di approfondire gli aspetti di quelle socioambientali.
Costanza: rappresento ènostra (persona giuridica socia della banca), ho alle spalle un 
percorso studi socio-economico, posso portare un contributo sia sui temi sociali che 
ambientali (in particolare ovviamente in quello energetico).
Paolo:  ho  un  background  economico,  non  condivido  le  politiche  ESG delle  banche 
tradizionali, vorrei diffondere invece quelle di BE con le queli mi sento in sintonia dal 
punto  di  vista  valoriale.  Ho  fatto  il  corso  valutori  VSA,  ho  già  partecipato  in 
affiancamento ad una prima valutazione.
Romana: lavoro nel campo della moda, ho un mio studio fotografico, diversifico il mio 
lavoro  sui  temi  della  moda  e  della  produzione  tessile  etica  (riciclo,  riuso),  dando 
possibilità ai giovani e alle piccole realtà che si affacciano nel panorama della moda 
con una spiccata attenzione ad un approccio etico



Luca:  è  un  bel  Git,  vi  sono  diverse  anime  presenti,  esorto  ad  invitare  ONG  e 
organizzazioni che si occupano di cooperazione internazionale (a Milano non mancano) 
e ad incontrare Cresud (che ha un approccio di carattere distintivo, tipico delle nostre 
modalità di approcciare alla finanza).
Nel 2024 vi saranno diverse ricorrenze, alcune delle quali sono:

25 anni di fondazione di BE
70 anni di Celim
60 anni di Manitese
25 anni di Altreconomia
10 anni di ènostra

Si possono pertanto organizzare eventi e creare relazioni sfruttando queste ricorrenze.
Inoltre ritengo importante riprendere i contatti con Etica SGR per organizzare anche 
con loro proposte d'azione comune sui temi della finanza etica.
Sara: mi occupo dei crediti alle PG, mi interfaccio con i valutatori, suggerisco di fare un 
incontro ad inizio 2024 per confrontarsi con i VSA (l’ultimo incontro fu fatto oltre un 
anno fa’), ripartire quindi da queste “buone prassi”.
Ilaria: oltre al mio ruolo operativo in filiale sono addetta alle relazioni di comunità,  
posso facilitare il ruolo dei soci attivi quali messaggeri di finanza etica.

Corrado: lavoro nell’ufficio stampa e comunicazione della banca, posso senz’altro dare 
supporto al  Git per le comunicazioni  verso l'esterno (in particolare sono sempre in 
contatto  con  Ilaria  che  ha  ruolo  di  interfacciamento  tra  filiale  e  mondo  esterno), 
teniamoci in stretto contatto.

Silvia: è stato definito un tema prevalente per le celebrazioni dei 25 anni della banca?
Luca: non è noto al momento, ma a Milano possiamo organizzare noi degli eventi locali 
sui temi che riteniamo idonei. Quali ritenete possano essere?
Silvia: “a caldo” direi clima - guerra - violenza sulle donne. Dobbiamo essere bravi a 
non disperdere energie in troppe direzioni ma concentrarci.
Aggiungo che anche io sono nuova componente del Git, mi occupo di sostenibilità in 
azienda.

Marina: ricordo che a fine febbraio 2024 si terrà il meeting mondiale GABV (Global 
Alliance on Banking Value) a PD e MI (due appuntamenti in date distinte), a Milano il 
28-29 di febbraio, vi sarà il catering di Rob de’ matt (realtà socia di Milano che il Git ha 
già incontrato).
Si  potrebbe  pensare  ad  un  evento  sul  territorio  per  alzare  l'attenzione  su  questo 
incontro.

Laura: da valutatrice auspico più confronti con la banca, con Sara, per capire i pb da 
approfondire prima di una valutazione. Mi riprometto inoltre di essere più assidua nella 
partecipazione agli incontri del Git.
Mauro:  ritengo il  confronto con la banca molto utile,  è necessario  anche il  Git  sia 
coinvolto  nel  "giro"  delle  valutazioni,  perchè  a  MI  di  solito  usiamo  chiedere 
informazioni ai soci del Git sulle realtà che andiamo a conoscere.
Annibale: sono socio storico, ho partecipato a diversi Git in qualità di componente e 
coordinatore, a diverse fasi della banca (anche fra i candidati all’elezione del CdA), è 
importante  il  confronto  con  la  banca  ma  anche  fra  valutatori  (es.  sui  criteri  e  le 
domande del questionario, che con il tempo evolvono e si adattano ai cambiamenti 
delle società e delle priorità).
In una prossima riunione ritengo interessante portare  due/tre casi  per discutere in 
dettaglio sulle VSA, punti importanti ma anche criticità.



Paolo: sono VSA di MB e coordinatore del GIT MB, ritengo importante la possibilità di 
collaborazione fra GIT (come da esperienze già fatte in passato), magari anche su temi 
trasversali e non per forza locali (es. pace e disarmo).

Valerio:  oltre  che  componente  del  Git  sono  valutatore,  ho  partecipato 
all’aggiornamento che si è svolto a Prato qualche settimana fa’, raccolgo volentieri 
l’invito di Paolo a collaborare con GIT MB. Nel 2024 ho programmato di ricominciare a 
fare  le  valutazioni  che  per  impegni  lavorativi  avevo  dovuto  temporaneamente 
sospendere, con i requisiti ESG attualmente imposti dalle normative bancarie nazionali 
ed  internazionali,  questa  figura  è  diventata  di  estrema  importanza  nelle  realtà 
bancarie e non solo in quelle.
Roberto:  mi  sono  offerto  di  contribuire  alle  VSA  perchè  riconosco  l’importanza  di 
questo  elemento  distintivo  della  banca,  non  viene  considerato  solo  l'aspetto 
economico ma anche l’impatto socioambientale dei finanziamenti richiesti e vanno di 
pari passo.

Tai:  quando  ci  saranno  le  prossime  VSA  da  eseguire  in  modo  da  parlarne  e 
confrontarsi?
Mauro: ricordo che vi è un processo, c'è la piattaforma software che visualizza le VSA 
da eseguire, quando il soggetto richiedente ha completato il QSA, è pronto per fissare 
l'appuntamento con il valutatore (in base alla disponibilità di tempo del valutatore).
Marina: non è facile fare programmazione di un incontro fra Git e VSA pre-visita della 
realtà richiedente, ci sono tempistiche a volte molto strette da seguire. E’ più semplice 
organizzare un incontro post-visita.
Luca  :  potremmo  mettere  in  ODG  di  uno  dei  primi  incontri  del  2024  una 
rendicontazione delle VSA fatte, approfondendo un paio di casi di particolare interesse.
Paolo:  sento  l’esigenza  di  avere  conoscenza  dei  dati  storici,  per  arricchirmi  con 
esperienze  passate,  avere  quindi  reportistica  e  poter  leggere  commenti  e  fare 
riflessioni sui vari temi trattati.
Luca:  in  banca  abbiamo l’Ufficio  Impatto.  Potremmo coinvolgere  Fabrizio  Padovani 
(che lavora in filiale a Milano) per un approfondimento sullo IAF (framework di impatto)
Marina: buona idea fare incontro su casistiche passate e sempre con attenzione ai dati 
sensibili.

Viene pertanto richiesto a Sara di ipotizzare un incontro sulle valutazioni storiche, con 
dati alla mano, coinvolgendo Fabrizio.

Storicamente  il  Git  ha  una  persona  di  riferimento/interfaccia  con  i  valutatori  del 
territorio.
Mauro:  questa  figura  ha  ormai  meno  rilevanza,  data  anche  la  presenza  della 
piattaforma software.
Il  Git  comunque  decide  di  riconfermare  l’incarico  a  Mauro  in  questo  ruolo  per  il 
prossimo triennio.

2- REPORT FESTIVAL VALORI
All’incontro che si tenne a Modena lo scorso mese di ottobre, parteciparono Valerio e 
Tai.
Valerio: è stato un festival  itinerante in vari  luoghi della città.  E’  stata la seconda 
edizione del festival, l’organizzazione è in capo a Valori.it e alla Fondazione Finanza 
Etica.



Sono stati fatti molti eventi veramente interessanti (fra i temi principali: le confische di 
beni alle organizzazioni mafiose, le azioni anti-riciclaggio), è intervenuto anche Piero 
Grasso (giudice ed ex presidente del Senato).
Il Festival è costruito su un insieme di conferenze ed interventi. Inoltre la sera sono 
organizzate  diverse  iniziative  in  città  (ad  es.  un  contest musicale  allo  scopo  di 
promuovere la finanza etica sul territorio), ricorda un po' Terra Futura (che si teneva a 
Firenze) sebbene fosse in un luogo ben preciso (Fortezza da Basso) e di più ampie 
dimensioni.

Silvia: sul filone eventi/partecipazione, c'è un Festival dell’economia civile a Trento, 
anche questa potrebbe essere un'idea di partecipazione/presenza.
Ilaria: c'è anche a Torino un evento analogo.
Marina: sono iniziative importanti, il Git Milano si deve opportunamente focalizzare su 
eventi del territorio di pertinenza.

3- REPORT RADUNO VSA
Il presente punto viene rimandato alla successiva riunione.

4- IDRA 2023
Il presente punto viene rimandato alla successiva riunione.

5- VARIE ED EVENTUALI
Si sottolinea di inserire nell’odg del prossimo incontro del Git, una riflessione circa le 
proposte di eventi che il Git potrebbe organizzare alla prossima edizione di Fa’ La Cosa 
Giusta (22-23-24 marzo 2024).
Il Git sollecita inoltre Marina ad approfondire con la sede centrale della banca (che 
organizza direttamente la presenza di BE e del relativo stand in fiera) a prevedere la 
presenza di un corner del Git Milano (con Milano Est e MB), dedicato all’incontro delle 
persone socie del territorio e all’approfondimento delle relazioni con le realtà socie di 
Milano e provincia.

I componenti del Git Milano evidenziano l’esigenza di definire (nel prossimo incontro) il 
calendario delle riunioni del Git per i primi 6 mesi del 2024.
Nel prossimo odg andranno dunque inseriti i seguenti temi:

calendario semestrale incontri Git, partecipazione a FLCG
organizzazione  evento  sul  territorio  per  la  celebrazione  del  venticinquesimo 
della nascita di BE
definizione  di  un  appuntamento  per  un  incontro  fra  VSA  ed  operativi  della 
Filiale.

Valerio: ricordo inoltre di invitare il prof. Rosina (che avevamo già conosciuto circa un 
anno e mezzo fa’) per riprendere i contatti e valutare assieme una sua partecipazione 
ai prossimi incontri ed in particolare ad un percorso di coinvolgimento in qualità di 
candidato al prossimo CdA della banca (che andrà in rinnovo a maggio 2025).
Si ritiene opportuno prevedere l’incontro in una riunione di aprile.

Alle ore 20.15 si conclude la riunione.



I presenti in sede brindano e si scambiano gli auguri per le feste natalizie ed il nuovo 
anno.

La prossima riunione verrà convocata il 16 o 17 o 18 gennaio 2024 alle ore 18:15 
(seguirà sondaggio doodle per confermare la data esatta), in presenza presso la sede 
di Banca Etica Milano.

Ha verbalizzato Alfredo Carnelli.


